

# Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Situația politică.

Presă opoziționistă, continuă să publice articole relative la criza de guvern, fără a adăuga însă nici un fapt de natură să dovedească limpede că situația guvernului este mai rea ca aceea de acum cinci sau șase luni când nu se încumeta nimeni să vorbească despre o schimbare de regim.

Intru cât deci presa opoziției nu poate invoca nici un fapt politic nou, se înțelege că gălăgia ce se face în jurul unei eventuale crize de guvern, produce o impresie defavorabilă asupra opiniei publice serioase, ce nu a înțeles nici o dată să aprobe campaniile nesincere și interesate, duse de unii politicieni și de unele organizații politice doritoare de putere.

Indignarea opiniei publice contra pescuitorilor în apă turbure este cu atât mai mare, cu cât s'au văzut în ultimul timp articole într'unele ziare politice în care se spune cu gravitate că: „criza de guvern, începută, va dura până la răsturnarea cabinetului“.

Se înțelege că asemenea adevăruri pe care le-ar fi semnat și d. La Palisse, și asemenea afirmări nedemne de o inteligență de om matur fac să apară într'o lumină și mai urâtă încă, lupta ce se dă de unii politicieni pe spinarea națiunii.

O altă probă a neseriozității afirmărilor ce se fac despre căderea cabinetului, este și faptul că până astăzi, acordul dintre liberali și partidul național român nu a avut loc, și că nu a început încă măcar să se schițeze, ori cât de vag, modalitatea vre unei noi formații ministeriale.

În împrejurările de azi, de altfel, când unele legi importante sunt în curs de aplicare și când altele sunt pe punctul de a fi votate, se înțelege că ori ce încercare nehibzuită de formare a unui alt guvern, cu elemente nepregătite și îndatorite de țară, ar da naștere la un cataclism politic și național, a căruia răspundere ar distruge multe reputații și foarte multe cariere.

De alminteri, un nou fapt a venit să dea o probă despre încrederea nesdrumătată a Coroanei, în guvern.

M. S. Regele, într'o scrisoare, adresată președintelui de consiliu, roagă pe

primul ministru să mulțumească, în numele Tronului, țării întregi, pentru omagiile aduse de aceasta, dinastiei cu prilejul nașterii principelui Mihai.

Suveranul asociază astfel guvernul actual la mulțumirile Tronului și la fericea națiunii, făcându-l depozitarul sentimentelor de înaltă încredere a Tronului, în conducători și în popor.

Pentru mințile sincere și luminate faptul acesta spune mult și numai cei răi, cei interesați și cei nepatrioți, vor să vadă altfel de cât toată lumea, într'o împrejurare de o luminoasă elocvență.

## Inaugurarea orfelinatului „Regina Maria“.

Ieri dimineața la orele 11 a avut loc inaugurarea orfelinatului „Regina Maria“ înființat de filiala din Arad a Societății Ocrotirea orfanilor din război, în pomposul edificiu fost orfeințat al orașului cedat de primăria orașului.

După o muncă stăruitoare, necunoscând nici o oboseală, conducerea filialei din Arad a Societății Ocrotirea orfanilor din război a reușit să învingă toate dificultățile și să înființeze un cămin de ocrotire a orfanilor acelora cari prin jertfa vieții lor au făcut posibilă întregirea neamului românesc și realizarea României mari.

Actul inaugurării acestui cămin, simbol al recunoștinței față de eroi dispăruți și instituțiune a unui înalt umanitarism și patriotism, s'a săvârșit în cadrul unei sărbători demne.

Sărbătoarea a fost onorată cu prezența sa de Principesa Olga M. Sturdza, prezidenta Societății Ocrotirea orfanilor din război, însoțită de dsoara Severin, secretara comitetului central al Societății din Timișoara au sosit la Arad pentru a asista la aceasta serbare a Aradului, dna Lucia Cosma, prezidenta regiunii Banatului a Societății Ocrotirea Orfanilor din război și dsoara Carpinișan, secretara regiunii Banatului.

Din societatea Aradului am remarcat la această festivitate pe dnele Elena Goldiș, prezidenta filialei Arad a Societății Ocrotirea orfanilor din război, Hortense baron Popp, Ema Col. Georgescu, Valeria Robu, Aurelia Păcățian, Nasta, Sofia Mihulin, Livia Popa, Virginia dr. Cornea, Adriana Ispravnic, Domnica Ispravnic, Cornelia Iacob, Elena Dimitriu, Aurora Mărcuș, Balázs, Tatu, Elisaveta Micula directoara orfelinatului, Arjoca, Colarov, dsoarele Miți Valter, Dimitriu, Constanța Bogdan, Păcățian, Carp, dr. Irina Keller, Valeria Lazar, etc.

Dintre domni: generalii Lecca și Badescu, col. Georgescu, loc. col. Negreanu, loc. col. dr. Cornea, V. Goldiș, dr. I. Robu, dr. Lazar Iacob, M. Păcățianu, dr. Teodor Botiș, Ioan Cioară, T. Stana, dr. M. Mărcuș, V. Nasta, Iosif Moldovan, Ioan Moldovan, Ascaniu Crișan, N. Mihulin, A. Călnicean, Colarov, D. Popovici, Guleș, dr. Pompiliu Robescu, dr. Catineanu, dr. Sever Ispravnic, Balázs, directorul administrativ al orfelinatului etc.

Actul sfințirii orfelinatului a fost săvârșit de părintele protopop Vățianu, care a încheiat solemnitatea religioasă printr'o frumoasă cuvântare, arătând menirea așezământului ridicat din cea mai nobilă dragoste creștinească pentru a da îngrijire familiară orfanilor din război. Felicită pe prezidenta Societății Principesa Sturdza, pe prezidenta filialei Arad dna Goldiș și pe toți membrii comitetului și ai societății pentru opera creștinească și patriotică ce au realizat.

regal. După aceasta corul orfanilor au cântat Imnul regal. Vorbește apoi prezidenta filialei Arad, dna Goldiș, a salutat apoi pe prezidenta Societății, Principesa Olga Sturdza:

### Cuvântarea dnei Goldiș.

În numele micilor orfani, cari stau aci adunați în jurul nostru și așteaptă dela noi îngrijirea și ocrotirea părintească; în numele acelor ai căror tați au căzut jertfă îngrozitorului război, prin încălcările căruia s'au înfăptuit minunea minunilor și visul de o mie de ani al moșilor și strămoșilor noștri, Vă mulțumesc din întreg sufletul meu, Doamnă Doamnă Prezedentă, pentru multa osteneală ce ați luat asupra Dumneea Voastră, plecând pe timpul de târzie toamnă, din depărtata și bătrâna capitală a Moldovei și venind aci la marginea apuseană a fermecătoarei și acum măritei Țări Românești, ca să prezidați inaugurarea modestului cămin, unde iubirea de patrie și mila creștinească și-au dat mâna frățescă spre a întinde eroilor din mormânturi cununa grațitudinii unei națiuni, ce vrea să trăiască în veci și micilor odrasle iubirea înviorătoare de buni părinți.

Vă mulțumesc cu atât mai mult cu cât pilda strălucitoare a Domniei Voastre va fi un îndemn mai mult pentru noi toți, ca încordându-ne toate puterile să dăm întrupare vie patrioticelor năzuinți cari se află la baza legii pentru Societatea ocrotirii orfanilor din război, care într'un chip și o măsură așa de norocoasă înfrățește sprijinul statului cu datorita asistență a societății românești pentru ocrotirea acelor scumpe ființe ai căror tați și-au vărsat sângele și și-au jertfit viața, ca prin moartea lor să aducă viața de veci neamului nostru.

Dna prezidentă aduce apoi mulțumiri dnei Lucia Cosma prezidenta Comitetului regional din Timișoara pentru sollicitudinea și sprijinul dat filialei Arad; primăriei orașului și dlui primar dr. I. Rob, care înțelegând frumosul gând uman, a înlăturat toate piedecile și a pus la dispoziție edificiul orfelinatului; dlui prefect Radu Pancu și autorităților județene pentru prețiosul ajutor ce l-au dat la toate lucrările societății; membrilor comitetului județean și tuturor acelor cari caută a ocroti pe orfanii cari nu au putut primi în orfelinatul prea neîncăpător; părintelui protopop Vățian pentru sfințirea orfelinatului și asistenței.

Dna prezidentă Goldiș încheie adresându-se micilor orfani, îndemnându-i să se poarte bine, să fie buni și drepecți și să asculte poruncile lui Dumnezeu, care le va binecuvânta pașii până la sfârșit.

### Cuvântarea dnei Cosma.

Dna Lucia Cosma, prezidenta filialei, Timișoara a Societății pentru ocrotirea orfanilor din război își exprimă bucuria, că Aradul, care în trecut de lupte pentru păstrarea individualității

noastre a fost un focar de entuziasm și elan și este și astăzi același factor important în viața noastră socială și națională s'a asociat la munca de îngrijire a orfanilor din război, regiunii Banatului.

De asemenea se simte fericită, că nobila fondatoare a Societății Ocrotirea orfanilor de război Principesa Olga Sturdza, părăsește regiunea aceasta cu impresiunea covârșitoare ce se desprinde de colaborarea armonică între femei și bărbați autorități civile și militare în acest colț al țării întregite.

După modestul locaș dela Ghioroc și după Lugojul românesc, astăzi — a continuat dna Cosma — vă prezentăm un oraș în care pe vremuri trufia și intoleranța se manifestau în prigoniri neslăbite a tot ce este românesc și în care acum s'a sălășit duhul blândetei și nobletei latine și a buneii înțelegeri.

Trei orfelinate funcționează acuma și primind pe fiii acelor cari au răscumpărat fericirea noastră iar un al patrulea merit să adăpostească 200 de orfani, mai mari, din toate trei județele regiunii se va deschide în curând.

Dvoastră dna prezidentă avem să Vă mulțumim dacă opera noastră a reușit atât de bine și dacă munca noastră a fost atât de ușoară. Dna Cosma exprimă admirație și recunoștință dnei prezidente Principesa Sturdza pentru înființarea societății și pe care o conduce cu o pricepere luminată și de punerea unei munci, ce nu cunoaște limite. Mulțumește dnei prezidenta pentru onoarea ce a făcut-o regiunii Timișoara azistând la inaugurarea orfelinatelor dându-se prilejul odraslelor încredințați acestor orfelinate să vadă pe mama lor cea bună, pe aceea care li-a făcut parte de căldura inimilor caritabile și care-i va conduce spre o viață onestă și lipsită de griji.

Dna Cosma mulțumește apoi comitetului județean din Arad pentru munca neobosită ce a desvoltat și prin care a realizat în scurt timp o operă mare.

Adresându-se la sfârșit orfanilor îi îndeamnă să fie vrednici de părinții lor martiri și când vor fi mari să contribuie cu ajutorul lor la fericirea României Mari, ca astfel sufletele acelor, cari ni-au dat aceasta țară să fie împăcate.

#### Cuvântarea dnei Principesa Sturdza.

Prezidenta Societății ocrotirea orfanilor din război, dna Principesa M. Sturdza își începe cuvântarea evocând timpul de grele suferințe, din războiul crâncen, când armata română a fost nevoită să se retragă în Moldova, ultima cetate de apărare și când Majestatea, Regina Maria, protectoara «Societății orfanilor din război», cu inima îndurerată de mamă a înființat această societate, căci Ea este creatoarea ei, în gândul Ei s'a născut.

Primul orfelinat înființat atunci la Iași a primit numirea «Regina Maria» și de atunci au luat ființă încă 84 orfelinate, până la sfârșitul anului trecut iar în acest an sporind numărul lor până aproape la o sută.

Priceperea cu care au fost conduse lucrările de până acum în aceasta regiune și devotamentul comitetului, dovedește că și în viitor comitetele din aceasta regiune vor ști să conducă astfel orfelinatelor și creșterea orfanilor obținând recunoștința slăvitei Regine, când aceasta va vizita aceasta regiune.

Azistența aduce vii ovații la adresa Reginei și a dnei prezidente Principesa Sturdza.

#### Cuvântarea dlui primar.

D. dr. I. Robu, arată sentimentele umanitare și naționale de cari au fost condusă primăria când a decis să cedeze conducerii Societății ocrotirea orfanilor din război, edificiul orfelinatului, care adăpostea până acum numai pe orfanii orașului, iar acuma va fi adăpost pentru orfanii nu numai din oraș, ci și din județ. D. primar aduce elogiul doamnelor cari luând conducerea orfelinatului, prin îngrijirea lor călduroasă au făcut ca fetele orfanilor să fie zămbitoare și pline de mulțumire. Incheie promițând și în viitor tot sprijinul din partea primăriei.

#### Cuvântarea părintelui Păcățianu.

D. M. Păcățian, referent consistorial exprimă regretul P. S. Sale dlui episcop I. Papp că trebuind să plece la București, nu a putut lua parte

la serbarea inaugurării. Scopul Societății ocrotirea orfanilor din război este cel mai ideal, nobil și creștinesc scop: îngrijirea de soartea și viitorul orfanilor acelor cari au adus suprema jertfă de sânge. Opera acestei societăți întărește credința în vitalitatea poporului românesc. Se impune tuturor datorită să dea tot concursul acestei societăți, ca să fim vrednici de jertfele ce s'au adus. Consistorul arădan a ținut ca să și dea concursul său, îndemnând poporul a da tot sprijinul societății pentru ocrotirea orfanilor.

Dorește prosperare orfelinatului, ca acesta să devie izvor de cultură românească și consolidarea națională spre fericirea poporului românesc.

Corul orfanilor a cântat apoi înduioșând adânc azistența Cântarea orfanului și alte cântări. Dna Principesa Sturdza s'a întreținut apoi câțva timp cu micii orfani.

Directoara orfelinatului, dna Micula a condus apoi pe doamna prezidentă Principesa Sturdza și azistența prin luminoasele apartamente ale orfelinatului, unde a impus ordinea și curățenia observată pretutindeni. O vie admirație a produs atelierile de tâmplărie, lengerie, pantofărie, unde orfanii sunt instruiți și lucrează însăși pentru nevoile lor de îmbrăcăminte și de reparație a edificiului.

O deosebită atenție a atras lucrarea dlui Balazs administratorul orfelinatului care din o manieră inventivă a dniei sale, a lucrat harta României întregite în relief, care a stors admirație generală.

La orele 2 a avut loc un banchet la „Crucea Albă”, în onoarea dnei prezidente Principesa Olga M. Sturdza.

## Catastrofă de cale ferată în Basarabia.

Trenul militar C. 83, condus de mecanicul Engliter, compus din 45 vagoane de 580 tone, la intrarea în stația Călărași B. a ciocnit trenul de marfă 5154, ce aștepta încrucșarea. Locomotivele ambelor trenuri s'au defectat. 14 vagoane cu furaje s'au distrus. Circulația a fost închisă. Sunt morți dintre cari 3 frânari și un ungător și 13 răniți ușor cărora li s'au dat primele îngrijiri la spitalul din localitate. În stația Chișinău s'a format un tren de ajutor cu lucrători, organele de control și personalul medical care a sosit la fața locului eri la orele 3 25. La orele 5.07 comunicația a fost restabilită prin deblocarea liniei întâia de peron de fărâmiturile vagoanelor. Ancheta a constatat vinovăția acorului Ștefan Nicolie contingentul 1914 dela cercul de recrutare Orhei care nu a supravegheat acul extrem de intrare în stație și nu a făcut cunoscut că linia 3-a este ocupată de trenul de marfă.

Acest acar a fost suspendat și deferit autorităților militare de către parchetul tribunalului Orhei.

## Moartea lui Iancu Băjenaru.

Sâmbătă a murit la București tenorul Ioan Băjenaru, unul dintre întemeietorii operetei și operii române.

Băjenaru s'a ridicat din mijlocul satelor. Fiul al preotului Gheorghe Băjenaru din satul Căciulațilfov, a fost distins de maestrul Gh. Siefănescu care l-a făcut să schimbe seminarul la care urma, spre a se face preot, și a intra în conservator. Picat în Italia, spre a se desăvârși în arta cântecului, se reântorsese în scurtă vreme în țară, mânat de nostalgia meleagurilor părăsite.

Băjenaru, a jucat alături de toate celebritățile venite de peste hotare, în operele reprezentate pe scena teatrului național. El este unul dintre întemeietorii primei opere române, din vremea când statul nu dădea nici un sprijin acestui fel de manifestări artistice.

Băjenarul a avut o voce de o rară frumusețe, ce a fost admirată de toți marii artiști cari au trecut prin București.

El a creiat numeroase roluri și a avut mulți imitatori, cari urmăreau să dea gla-ului aceeași emisiune limpede și naturală. În ultimul timp regretatul artist, cânta rar, în festivaluri unde se dădea concursul de cântăreții tineri și de companiile noastre de operetă.

### Cronica Medicală

## Scarlatina.

Boala aceasta, care bătut azi în foarte multe localități ale întregii țări, începe cu dureri în gât, cu fierbințeli, cu dureri de cap. Bolnavul dela început, este abătut, are o greutate mare în întreg corpul, nu are putere să umble și trebuie să se pună la pat.

Apoi, după o zi, sau două, începe să se roșească pielea mai întâi pe gât, apoi pe piept și se întinde pe tot trunchiul, pe mâini, pe picioare și în urmă pe față. În acest timp fierbințele sunt mai mari, bolnavul este neliniștit, ba chiar aiurează, vorbește fără șir, se dă jos din pat, nu știe de el, cu un cuvânt, are un delir agitat.

După 2—3 sau cel mult patru zile, roșata pielii începe să dispară, fierbințea scade, și după alte 2—3 zile, bolnavul se simte bineșor, astfel că, s'ar putea crede că boala a trecut.

Și totuși, boala nu este trecută. Atunci începe să se cojească pielea: de regulă, cojola începe pe întâi pe piept și de sub bărbie, apoi începe pe tot corpul, și foarte dese ori, după mâini și după tăpile picioarelor, pielea se jupoaie în întregime și toată de odată.

Jupuiala aceasta a pielii durează de regulă cam 3 săptămâni. În tot acest timp, de regulă, bolnavul se simte ca și cum ar fi compiect sănătos.

Tocmai acest fapt, constituie unul din marile pericole ale Scarlatinei, căci în vreme ce toate aparențele sunt pentru vindecare, boala ce în corp, microbul său — necunoscut încă — este foarte puternic, și foarte otrăvicios, și stă la pândă gata să atace. Și într'adevăr, complicațiile cari aproape fără excepție se ivesc în Scarlatina, ne demonstrează aceasta: nu după multă vreme rinichii sunt atacați de microbi și căpătând aprindere, dau boala care în medicină se numește nefrită; apoi microbii atacă urechile, bolnavul capătă dureri mari și o materie urâtă începe să curgă din urechi, punând în primejdie viața pentru toată viața. Nu numai atât, dar gâtul începe să se umple de din afară, se formează niște abcese, a căror consecință, nu în tot deauna este ușoară pentru bolnavi.

Toate aceste complicațiuni arată că boala microbul, este în tot corpul și că se agată de multe organe interne foarte delicate, a căror îmbolnăvire poate aduce consecințe grave; — și prin faptul că aceste complicațiuni vin după ce perioada acută a bolii a trecut, sau mai bine zis vin atunci când bolnavul și cei din jurul lui, cred că pericolul este înlăturat, tocmai din acest fapt, pericolul este mai mare: nu trebuie nici odată să considerăm scarlatina ca o boală ușoară, ea este o boală foarte serioasă, cu foarte multe complicațiuni și cu foarte multe pericole.

Scarlatina trebuie să fie sub continua supraveghere a medicului, dela începutul său, și până când medicul spune că bolnavul poate să iasă din casă.

Scarlatina trebuie să fie căutată cu foarte multă băgare de seamă, căci ea este foarte lipsitoare: bolnavul trebuie să stea izolat de orice contact cu alții, timp de 40 de zile, iar când medicul a dat permis ca să părăsească odată trebuie o dezinfectare radicală a întregului mobilier din casă, a rufării, a hainelor și a pereților, căci s'a constatat, că germele ei, poate să trăiască în covoare sau în perdele, chiar două luni.

Părinții micilor bolnavi, sunt datori ca la cea mai mică durere de gât, sau la cel mai mic semn de roșată care s'ar ivi pe copil, împreună cu fierbințala, să consulte imediat medicul și să dea strictă ascultare tuturor sfaturilor pe cari științei le dă în cazurile de boală.

Dr. P. Robescu.

## Pentru unificarea juridică.

D. ministru al justiției ca urmare a călătoriei sale prin teritoriile desrobite a dat următoarea circulară către președinții Curților de apel din Cluj, Timișoara, Tg. Mureș și Oradea.

Domnule Președinte,

În inspecțiunile ce am făcut la diferitele instanțe judecătorești din Ardeal și Banat am constatat cu mulțumire modul cum funcționează justiția în aceasta parte a țării.

Din convorbirile ce am avut cu d-nii magistrați și din atestările d-lor președinți ai Curților de apel și tribunalelor, ne-am convins că o parte din magistrații de origine unguri, sau sași și-au dat silința să cunoască limba română într'atât în cât pot să o întrebuințeze în lucrările ce au făcut. Dacă unii au rămas mai în întârziere în această privință sperăm, după asigurările ce ni s-au dat, că în curând cu bună voință, vor ajunge să pozeze și limba română pentru a se servi de ea și oral și în scris în îndeplinirea îndatoririlor de magistrați.

De asemenea asistând la ședințele diferitelor instanțe am auzit pledoarii foarte bine făcute în limba română de către unii d-ni avocați de altă origine de cât cea română.

Vă rog să transmiteți d-lor magistrați și avocați deplina noastră mulțumire pentru silința și zelul ce depun întru îndeplinirea datoriei.

Misiunea magistraților din Transilvania și Banat întâmpină dificultăți speciale din cauză că magistrații veniți din vechiul regat sunt obligați să aplice vechiul drept local, care va fi în vigoare până la unificarea legislației și chiar mai târziu pentru contractele și faptele care au luat naștere sub actuala legislație. Acest drept local, studiindu-l mai cu seamă cu ocaziunea examinării proceselor, este incomplet cunoscut în chestiunile de deosebire.

Deasemenea judecătorii din nouile provincii întâmpină aceleași dificultăți când împrejurările îi cheamă să-și îndeplinească funcțiunea în vechiul regat, fie la instanțele de fond, fie la Înalta Curte.

Deaceia este necesar ca magistrații din Statul Român să cunoască bine atât legislațiunea din vechiul regat cât și aceea din nouile provincii.

În consfățuirile ce am avut cu magistrații din toate Curțile de apel am propus un plan de studii și de conferințe având de obiect studiul comparativ al celor două legislațiuni și toți au primit cu bunăvoință ca în interesul perfecționării justiției să-și impună un supliment de muncă.

Conform înțelegerii stabilite cu dv. și cu colegii dv. va trebui ca toată materia dreptului civil să se distribuie în 10 părți pentru 10 luni și în fiecare lună toți magistrații Curții să studieze materia deasă în dr-putul român și în cel maghiar; iar la finele lunii întrunindu-se în adunare plenară să-și schimbe vederile asupra studiilor făcute și unul din magistrați să fie desemnat a face o conferință asupra obiectului studiat. Aceste conferințe să fie scrise, așa ca să poată fi imprimate. Cu acest chip în câteva luni vom avea câteva monografii de drept comparat cari vor înlesni mult studiile tuturor persoanelor iubitoare de știința dreptului.

La aceste lucrări puteți asocia și pe d-nii magistrați dela celelalte instanțe și pe d-nii avocați.

Vom urmări cu deosebită îngrijire lucrările dv., științifice și sperăm că în curând instanțele noastre judecătorești vor străluci atât prin hotărârile lor cât și printr'o înaltă cultură juridică.

Vă rog să comunicați această circulară d-lor magistrați și avocați din circumscripțiunea Curții prezidați și să ne aduceți la cunoștință materia studiată în studiu pentru fiecare lună precum și zilele fixate pentru conferințe.

Binevoii, vă rog, d-le președinte, a primi asigurarea distinsiei noastre considerațiuni.

Ministru Justiției, (ss) M. Antonescu.

Director general, (ss) A. D. Iacu.

## Princesa Ileana către copiii regatului.

Principesa Ileana, a adresat următorul apel către copiii întregului regat:

Veniți copii să ne jucăm un joc nou — Cel mai frumos din jocuri! — De-a Crucea Roșie, Crucea Roșie noastră a copiilor.

— Eu știu —

Mai întâi să-mi scrieți, toți, din toate colțurile țării noastre, Să-mi spuneți cum vă chiamă și unde ședeți și ce faceți.

Apoi am să chiem, într'o zi, pe cei din București.

Și în celelalte orașe, alți copii vor face la fel și se vor pune în legătură cu noi cei din București și dacă se va putea astfel și la sate ar fi și mai bine!

Vom scria și copiilor din alte țări, ca să învățăm și noi dela ei și ei dela noi!

Să fim mulți, mulți, cât mai mulți.

Pe fiecare an să dăm, cum vom putea, cerând dela părinții noștri, (sau din bani economisiți de noi) câte un leu, câte doi, cei bogați mai mult și avem să strângem bani, apoi fi vom da Crucea Roșii, celei mari, că ea știe ce să facă cu acești bani și dacă ar mai fi vreodată alt războiu să ajutăm și noi pe soldații noștri și să le mângâiem cepii, cum au făcut cei mari.

Și vom face și altele multe.

Am să vă spun când veți veni.

Nu e așa că e frumos jocul?

Acum numai să-mi scriați ca să începem jocul cât de curând.

Vă îmbrățișez și vă sărut.

Ileana,  
Domnița României.

## O scrisoare a Suveranului.

M. Sa Regele a adresat dlui general Averscu următoarea scrisoare:

Scumpul Meu președinte al consiliului, Binecuvântata naștere a Principei Mihai, care a umplut de bucurie inimile Noastre, a fost întâmpinată cu deosebită dragoste din partea credinciosului Meu popor. De pretutindenea Ne-au venit călduroase adrese de felicitări și de bune urări, cari ne-au dovedit încă odată cât de adânc s'au înrădăcinat legăturile dintre toate păturile Națiunii și Dinastiei.

Neputând mulțumi fiecăruia în deosebi, precum am dori, vă rugăm pe Domnia-Voastră a transmite tuturor, din Partea Mea, a Reginei și a părinților noului născut, vtile noastre sentimente de recunoștință pentru toate mărturisirile de iubire și devotament ce Ni s'au arătat, asigurându-i că toate gândurile și silințele Noastre sunt îndreptate spre binele și înălțarea scumpei Noastre României.

FERDINAND

București, 5 Noembrie 1921.

## Programul săptămânal al Cursului liber de seara, Arad.

Joi. Limba română. (Cursul funcționarilor) I. (7—8. Cetire. Articolul. Prof. d-nii I. Dabiciu, T. Mager. Limba română. II. (Cursul funcționarilor) 7—8. Declinarea Cetire. Prof. d. Roșculeț. Algebră. Numere algebrice. Prof. d. S. Dumitriu.

Vineri. Limba română. (Curs public 8—9). Cetire. Articolul. Prof. d. Lazăr Roșculeț. Limba franceză I. Grammaire (L'article). Conversation. Prof. dna Lucia V. Babescu. Limba franceză. II. Grammaire. Causerie littéraire. Prof. domnul Jean Decamp.

## INFORMAȚIUNI.

— Din cauza timpului rău, deci din deranjarea firelor telefonice, nu s'au putut primi telegramele ce ne-au fost transmise zilnic până acum.

— Carol de Habsburg și fosta împărăteasă Zitta, au trecut prin Galați unde au fost întâmpinați de autoritățile din gară, exsuveranii s'au imbarcat pe vasul „Principesa Maria“.

La Sulina exsuveranii se vor imbarca pe crucișetorul „Cardiff“ ce îi va duce în exil.

— Ieri după masă au fost convocați la oficiul de închiriere toți proprietarii de restaurante din localitate pentru a se stabili prețurile camerelor, în sensul legii și regulamentul de închiriere.

— Oficiul de închiriere a ținut ieri după masă ședință plenară, în care s'a discutat chestiunile litigioase ivite între chiriași și proprietarii de case relativ la abziceri și urcarea chiriiilor.

— Alaltăieri seară Maria Hegyes originară din Șilindia, și care trăia împreună cu meseriașul Mihai Duri s'a spânzurat la domiciliul acestuia, din strada Sava Raicu nr. 80. Ofișerul de inspecție al poliției d. Popovici și medicul oficial dr. Lust, ieșind la fața locului au constatat moartea sinucigașei. S'a mai constatat că motivul sinuciderii a fost teama de a nu fi prinsă de jandarmi.

Maria Hegyes a venit la Arad de scurtă vreme, dela Șilindia. În urma unui denunț făcut din Șilindia, că ar fi furat mai multe haine, ea a fost urmărită de jandarmerie. Alaltăieri după masă auzind dela vecini, că jandarmii au căutat-o la domiciliul din Arad, s'a închis în casă și s'a sinucis.

x Firma M. Mairovitz și fiul din Radna și-a mutat biroul la Arad, Strada Cloșca 11.

## Revolta de la Văcărești.

Comuniștii închiși la Văcărești, continuă să facă să se vorbească de ei și să arate astfel că persistă în ideile lor anarhice.

În special, comunistul Cristescu, are o activitate vinovată printre tovarășii săi, pe care îi îndeamnă la nesupunere și la revoltă.

Iată ultima ispravă săvârșită:

Duminecă d. a. o parte din deținuții politici dela Văcărești au refuzat să reântre în camere, cu toate insistențele directorului închisoarei.

Au sosit la fața locului d-nii prim-procuror, maior Cernat, comisar regal, Romulus Voinescu, directorul siguranței generale, K. Nicolescu, prefectul poliției Capitalei, Cernescu, judecător de instrucție și Codin Ștefănescu, cari au luat contact cu deținuții revoltați, îndemnându-i să se supună și să reântre în celulele lor.

Indemnul autorităților nefiind luat în seamă de deținuți, s'a chemat corpul de gardă, iar d. prim-procuror a făcut rebelilor cele 3 somațiuni legale.

Văzând că autoritățile nu giuimesc și că sunt hotărâte să facă uz de armele corpului de gardă, fostul deputat G. Cristescu a declarat că, în fața forței se supună.

O delegație compusă din Cristescu, Dobrogeanu-Gherea, și alți 3 deținuți s'a prezentat apoi persoanelor oficiale prezente declarându-le că motiul acestei mișcări este să forțeze autoritățile să scoată din lanțuri pe 2 deținuți, condamnați la moarte și anume Stein și Casenko.

D. maior Cernat a dispus ca delegația să fie izolată de ceilalți deținuți până la facerea anchetei.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Mare asortiment de blouze, tricotate, garnituri, ciorapi și mănuși prețuri ieftine la

**BÁRSONY ARAD,**

Piața Avram  
Iancu Nr. 17



## Atragem atențiunea!

On. public, că contrariu tuturor ști-tilor, tragerea la sorți a mobilierului de prânzitor va avea loc, în orice caz, în ziua de 15 Noembrie, orele 4 după amiaz.

Rugăm deci pe toți aceia, cari doresc a participa la tragerea la sorți, să cumpere losuri dela tutungerii.

Președinție asociației  
de patronaj din Arad.

## CINEMATOGRAFE.

*Cetatea fără nume* dramă în 4 acte, în „Apollo“, partea I. în 9, 10 Noembrie. Efectul splendid ce l-a avut piesa aceasta în Urania, la cererea publicului se reprezintă acum și în Apollo. Ne transpunem în vremea marchis Napoleon de pe timpul revoluției franceze, când se urmărește de moarte toți aderenții regalștilor bourbonști și mai ales membrii fostei dinastii. Fantazia strălucitoare aduce o odraslă regală în comitatul Vas din Ungaria de odinioară. Aici într-o cetate ne-cunoscută se retrage tinera princesă trecând prin aventuri romantice de cari numai Jókai își putea închipui.

*Dama cu ochi de aur*, dramă de aventurieri în 6 acte, în „Urania“, în 9, 10 Noembrie. O piesă de rar interes din viața acelor, cari prin neastâmpărul vieții lor nu și află loc, numai încercând lucruri cari pun în primejdie viața tuturor, cari iau parte la încercări. Momente splendide ne atrag atenția privind desfășurarea piesei.

## MICA PUBLICITATE.

Caut pentru biroul meu advocațional un bun dactilograf scriitor sau Domnișoară care se poșiadă limbele române și maghiară adresa: la administrația ziarului. 491

Palton nou de Damă „Karakül“ de vânzare. Geza Lovy cojocar strada Bucur 16. 501

## Expozitura „Hangya“

în Palatul Reuniunii Agricole

## Scaboformat dr. Flesch

vindecă sigur, n'are miros și nu murdărește hainele. Un borcan mic 8 lei, un borcan mare 12 lei, borcan pentru o familie 20 lei, Prav „Scaboform“ la alifie 4 lei. De vânzare în toate farmaciile. Depozit principal și pentru revanzători, la far- **Emeric Kain**, (fost) Arad, macia „Ingerul“ alui (Ring) în colțul dela Calea Bănatului și piața Avram Iancu.

Cel mai ieftin isvor de cumpărare pentru sezonul de toamnă este prăvălia de modă

# „STRASSER“

vis-a-vis de biserica Lutherană

## FRĂȚII NEUMAN,

moară cu aburi, fabrică industrială de spirt și de drojdie societate anonimă.

### Convocare.

La adunarea generală de constituire a societății anonime.

„Frații Neuman, moară cu aburi, fabrică industrială de spirt și de drojdie, societate anonimă“ ținută în 12 Noembrie 1921 la orele 10 în fabrica firmei frați Neuman, Calea Samuil Neuman nrul 156—158 cu următorul

### PROGRAM:

1. Alegerea președintelui pentru conducerea adunării generale de constituire; alegerea conducătorului, al procesului verbal și alegera a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Convențiune cu fundatorii referitor la depunerea ceilor.
3. Raportul fundatorilor referitor la subscrierea de acțiuni, de plata total a ceilor, respective la asigurarea capitalului acționar cu subscriere și plata necesară.
4. Staverirea statutelor societății și în cadra acelor denumirea societății și decidera asupra sediului acesteia.
5. Deciderea asupra fondării societății și aducerea hotărârei asupra înregistrării în registrul firmelor.
6. Raportul fundatorilor referitor la denumirea membrilor direcțiunii pe durata anului prim.
7. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiere pe durata anului prim.
8. Autorizarea direcțiunii spre a modifica și a suplini statutelor în cazul acela, cumcă tribunalul, secția firmelor eventual pretinde alterare.
9. Deciderea asupra absolvării fundatorilor.

Onorații acționari, cari doresc a participa în adunarea generală de instituire, sunt rugați să depună la casa Cassei de păstrare a județului Arad, (Bulevardul Regina Maria nr. 3) recunoștințele provizorie lor cel puțin în 3 zile înainte de adunarea generală de constituire.

Arad, la 1 Noembrie 1921.

Fundatorii societății anonime: „Frații Neuman, moara cu aburi, fabrică industrială de spirt și de drojdie, societate anonimă“.

Frații Neuman, Daniel Neuman, Adolf Neuman, Alfred Neuman, Dr. Carol Neuman, fabricanții din Arad.

## Ludovic Losonczy Arad

Giuvaerglu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintari. Cumpără aur pentru un prețuri urcate.

## Spitalul de copii „Principele Mircea“ Arad.

În cancelaria spitalului sunt vacante două posturi de diurnist. Doritorii se vor prezenta în persoană la Direcțiune, în orice zi dela 9—12.

Direcțiunea.

## Anunț.

Regimentul 18 Vânători cu reședința în Alba-Iulia, are nevoie de buni muzicanți pentru toate instrumentele, cărora li-se oferă salar bun, echipament etc. Doritorii se pot prezenta imediat cu actele ce posedă.

Comandantul Reg. 18 Vânători:

Colonel (ss) Artonovici.

## Fleiszig și Hirschfeld

Marfă de Viena a sosit  
Arad, Bulevardul Regele Ferdinand I. (Boros Béni-tér.)

## Rum și Tea

calitatea cea mai bună se află la drogeria  
Vojtek și Weisz Arad



## Mare depozit în totfelul de mașini agricole și ferărie

Motoare cu benzină, mașini de tăiat lemne cu motor, pluguri, mașini de tăiat nutreț, mori de macinat, curele de transmisiune, ciocane de moară, compoziție, sfoară și table de asbest, Tauril, ulei de cilindru și de uns

## FRĂȚII BURZA ARAD.

Bul. Regele Ferdinand I. (fost Boros Béni-tér.)